

EL DEMOCRATA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . 4 peseta.
Número suelto. 10 céntimos.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Redacción y Administración. = REAL, 2.

Paliques lonxe d'o adro

—Hola, Farruco.
—¿Qué tal che foy, Anselmo, dend'o domingo?
—De todo houvo, á Dios gracias; pro c'a vida do Rey xa non penso mais qu'en ir á velo á Santiago.
—Home, tamen á min m'esgarabella ó desexo d'ir.
—Pois vamos xuntos. Alí oiremos ó discurso que lle votará ó Apostole, que ch'ha de estar de moito mimo.
—Disque D. Lauriano vay con él.
—¿Quen'o dixo.
—Non sei. Sería Fray Prudencio.
—¿Quen sabe! Si vay de seguro ll'espetá á d'ésima de sempre.
—¿Cal?
—Diralle: Señor; eu que nunca pisei as áulas é que sin mais méritos que ter un hirman que foy Gobernador unha ves, rixo os destinos d'un pobo, si non tan grande com'o voso, pol-o menos mais sumiso é paciendado; eu que non puden chegar á praticare aquel sábio proverbio «á unión fai á forza», pro qu'en cámbio, agarreime á outro que dá «poder é querer»; eu que non son orador, apesar de que pradico as ventaxas do *moreño* é d'as «pildoras de xamón»; eu que vivo sin disgustos porque «penso deixarllos os herdeiros»; eu que nunca fun súpeto, si non que tod'o que fixen fixeno «ó roer do rato»; eu que ordeno é mando n'unha vila donde viveu D. Uraca, e que gracias as miñas dotes de goberno, fago recordar con sentimento general á gestión política d'un D. Rosendo, á quen eu vin á facer bó; eu que son ó demo rabelo pr'a nova indústrea d'as Sociedades anónimas; eu que en forza de tirar d'a corda caciquil xa se me vay rompendo por váreos Aunamentos; eu que despreceio á xente que non me sirve somisa, nin m'acata reverente, nin me da bombo, nin me bota incienso; eu que teño un pródeco que debía venderse n'as boticas pra facer dormir ós que teñen falta de sono; eu que agarrei ó Deputado pol-os faldóns d'a levita é n'o solto anque m'asforquen é anque á él lle custe ó distrito á miña amizade; eu que en aspiración non me paro en barras... eu... eu, Señor, veño á dicirle que por min non s'apure, que non son pretendente ó Trono d'España, é que pode estar tranquilo por qu'os Saigados estamos o seu lado, é si ven á Caldas V. M. verá como ll'arma uns arcos meu hirman Jasús, como lle vota un discurso lacrimoso meu outro hirman José, é como lle pon unha luminaria eléctrica á «Electra de Vigo é Redondela», d'a que son Xerente, pra servir á V. M.
—Home, tí es un comediante, que me parta un raxo, como non hay dous! ¡Seiqu' estás dentro de D. Lauriano cando falal... Jasús que demo d'home!...
—Eche como digo. Outro discurso non cho vota.

—Pois eu si estivera preto dél, íballe á dicir: Señor; ese qu'acaba de falar é un pinturero á quen non debe facer caso, como xa nadie llo fai en Caldas. Por causa d'él estamos amocados os d'aldea. A conta nosa subeu, subeu é hoxe xa non nos falla siquera. El foi pra riba é nos fumos de capitón pra baixo. Por él estamos votando lume contra V. M. é pidindo á voces que veñ'a Reprública...

—Non, eso non. Pedimos á Reprública porque ten outro modo de gobernar mais xusticieiro, mais moral, mais barato.

—Boeno, home; era un falar.

—Pro... ¿irá D. Lauriano xunt'o Rey?

—Si ó chamase... ¡unque fora pra limparlle ó... calzado, iba.

—¿Quen'o vería dempois! ¡Inda m'acordo d'unha ves que comeu c'o difunto Sagasta é chegouse á saber hastra en Pernambuco! Ti non sabes ó Trompeta qu'é.

—Conózocho ven. é sei todol-os refrans é contos qu'adeprende sin ir ás áulas.

—¿E conoces os «paliques»?

—Sí, home, sí. Disque Fraga n'a Deputación propuxo que se lle mercaran todos pra queimalos, unha ves que se dixo que viña ó cólara.

—Pois unha de duas; ou creía qu'a peste era un castigo de Dios pol-os paliques eses, ou presume que podían serviren pra transmitir ó contagio.

—No, tí riraste, pro cousa boa non che son.

—Por eso, poida ser que por eso sea qu'a muller non che está de bó humor. Inda estos dias atrás mandaron buscar os reprobicanos uns sellos de cuarto de céntimo, é dixo que n'os tiña, é dempois doullos á un rapás que foi á buscalos en nombre de D. Alisardo.

—¡Xa cho creol Ti sabes qu'os do DEMOCRATA n'os poden ver n'esa casa, é que por D. Alisardo dan as niñas d'os ollos... ¡Vaya Anselmo tí estás de chola é eu teño presa.

Boeno, adios, logo, hastra Santiago que te verei.

O labrego.

Un patrono, una escuela, un maestro saeristán y niños víctimas de desenrenadas concupiscencias.

El mayor bien que el hombre puede recibir despues de una buena constitución orgánica, es la educación de su espíritu.

Es la enseñanza á manera de bienhechor y fecundante rocío, que cayendo en el terreno de la inteligencia, hace que fructifiquen y se desarrollen en él los gérmenes donde se contienen los manantiales de la vida que El Criador depositó en el alma del mundo, cuyo compendio es el hombre.

Por eso se debe amar á los maestros tanto ó poco menos que á los padres, por

que si éstos con la existencia nos dan la vida física, aquéllos nos dan con la instrucción la verdadera vida, la vida racional que hace que ocupemos el primer grado de la escala donde se contempla el grandioso espectáculo de la vida, sacando nuestra inteligencia del caos y de las tinieblas y trayéndolo gradualmente á la luz de la razón con cuyo poderoso instrumento descubrimos las misteriosas relaciones que se derriban de las esencias de las cosas.

Cuan grande é inmensa sea la responsabilidad de los padres que non mandan sus hijos á la escuela; la de los maestros que descuidan sus deberes y la de los Gobiernos que desatienden el primer factor de la vida nacional, dejando poco menos que indotado el presupuesto de instrucción pública, que debiera ser el que de entre todos contase con más y mejores medios, no hay necesidad de encarecerlo, pues ello resulta por extremo evidente para todo el que no cierre los ojos á la luz de la verdad.

Pero con ser tan grandes estas responsabilidades ¿no creéis que todavía es mayor la contraída por aquellas personas que hacen con sus actos y procedimientos, estériles los sacrificios de un magnánimo fundador que vinculó bienes de su propiedad para con sus productos dar educación á los niños de familias pobres de una determinada parroquia ó lugar? Y no sube de punto todavía esta responsabilidad, si el encargado por el fundador de cumplir los fines de la institución, es un señor cura de almas, cuya única misión es procurar por todos los medios la salud del espíritu de sus feligreses ó parroquianos dotándolos al efecto de la correspondiente y por lo menos indispensable educación moral y pedagógica. ¿Puede calcularse el número de víctimas causadas hace treinta años, por el patrono de una fundación para fines de enseñanza, que no cumple la voluntad del testador, invirtiendo el producto de los bienes con que este dotó la institución, de manera tal que resulta eséril la obra del dueño de aquellos, y por ende perjudicada la sociedad y burlada en su consecuencia la ley?

Causa verdadera pena, y es altamente desconsolador, considerar el número de infelices criaturas que habrán salido de esa parroquia por el mundo adelante, sin los conocimientos indispensables para luchar por la existencia, y que habiendo podido ser hombres de provecho si hubiesen recibido la educación á que tenían derecho, habrán acaso arrastrado por la falta de ésta, una existencia triste y miserable, ó se habrán corrompido y desalentado, por la desesperación que causa la impotencia, sin haber podido ser útiles ni para sus familias, ni para la sociedad, ni para si mismos.

Pues bien, lo que en el terreno de la hipótesis queda apuntado, es un hecho real y positivo, y las consecuencias que del mismo se desprenden, sinó alcanzaron toda la magnitud de mal de que el hecho es

susceptible, no por eso son menos evidentes.

Todos sabemos que en el siglo XVIII, un hombre generoso, un filántropo llamado Don Fulano Llamas, amortizó bienes de su propiedad, sitios en una parroquia de este ayuntamiento, y bastantes para servir de congrua sustentación á un Maestro que garantizase con su saber, á los niños de familias pobres de la referida parroquia, títulos de ingreso para carreras superiores del Estado ó para artes y oficios, y siempre como medio para el desarrollo ulterior de las facultades anímicas que sirven los varios fines de la existencia física racional. Fundó pues una escuela, sujetando varios bienes raíces, al cumplimiento del fin que se propuso, y nombró como patrono de la personalidad moral así creada, á la entidad Cura de aquella parroquia.

Tenemos á la vista el catálogo de las fincas que forman la fundación y que publicaremos otro día, las cuales son muchas y muy buenas, y con cuyos productos podría tener la escuela un Maestro titulado con la capacidad suficiente acreditada en oposiciones, pues muchas escuelas de menor asignación que la que resulta de la capitalización de las fincas á un módico interés, están servidas por maestros de reconocida competencia, y la de que se trata siempre, ó desde hace treinta años á esta parte (que es el tiempo que lleva de párroco el actual patrono), estúvolo por labriegos que apenas saben juntar las sílabas para formar las palabras, á quiénes el Cura paga con unos cuantos ferrados de maíz, y para eso todavía tiene que servirle el maestro de saeristán y otros menesteres.

Sabemos que la última vez, fué denunciado el asunto á la junta provincial el año 1902 sin resultado por ahora. Antes ya lo habia sido por algún alcalde de esta Villa.

Nosotros si podemos llegar en este asunto á donde sea conveniente, llegaremos, convencidos de que es una obra de caridad velar por los necesitados.

DOS CARTAS QUE PUDIERAN LLEGAR Á ESCRIBIRSE

Tetuán, 1.º de Enero de 2050.

Ciudadano PROGRESO RÁPIDO.

Caldas de la República.

Querido amigo de la infancia:

Perdona tan prolongado silencio; la lucha por la vida no me ha dejado disponer hasta hoy de tiempo ni de humor para escribirte tan extensamente como á mi salida de esa ciudad te prometí.

Estoy desencantado y casi arrepentido, querido Progreso, de mi empleo como ingeniero de estas minas, aunque por fin estos hijos de Mahoma me dejan arrancar el mineral de las entrañas de subsuelo, gracias á la infantería, caballería y artillería que de las Galias me mandan.

Manuel Bar

Este país está atrasadísimo; parece ni más ni menos que nuestro Caldas de Reyes del siglo XX; aquí andan descalzas muchas personas y sueltos los animales domésticos por la vía pública, sucia é infecta; los niños se apedrean dentro y fuera de la urbe y descalabran el pacífico transeunte que se descuida; castígame cruelmente á los animales y se les persigue y martiriza sin motivo; los ríos y los árboles son blanco de la insania de estos futuros ciudadanos; con frecuencia dase en plazas y calles el triste espectáculo de ver cómo se burla y escarnece al decrepito y al inválido y se presencian luchas terribles, originadas por fútiles pretextos y amenizadas con soeces interjecciones...

Se saliva en el suelo; aún hay defunciones por difteria, viruela y tifoidea; fuman aún muchos hombres y no pocos niños; la mayor parte de las personas no se bañan jamás y las menos sucias solo lo hacen algunos días en la época canicular...

Todavía discuten aquí los periódicos las ventajas é inconvenientes del divorcio; los hombres de distintas creencias se odian profundamente; celébranse espectáculos religiosos al aire libre; infinidad de congregaciones, llegadas de la península, cuando de ahí las expulsaron nuestros abuelos á principios del siglo pasado, se han difundido por este país, en donde la mujer tiene una cultura limitadísima; es fanática su supersticiosa en general analfabeta y se la emplea exclusivamente en las labores de la casa y en los trabajos del campo ó en las industrias... como fuerza animal, siendo su salario máximo 150 francos.

Apenas hay vías férreas secundarias; son deplorables los caminos vecinales y aún se viaja mucho en carricoche, en camello y... en asno.

El gobierno pone trabas á la libre emisión del pensamiento, limita el derecho de reunión, son indispensables los intermediarios entre el capital y el obrero y la recomendación del cacique constituye el primer trámite de la burocracia oficial.

Si fuese á darte todas las quejas que me sugiere la vida social de Marruecos no acabaría nunca; pero, afortunadamente para tí, en este momento invade mi casa una nube de langosta y véome precisado á dedicarme á acabar con ella.

Estos insectos son devastadores; pero hay aquí clases sociales que hacen mucho más daño.

Tuyo,

Descontento Pesimista.

Caldas de la República, 3 de Enero del 2050.

Ciudadano Descontento Pesimista.

Inolvidable amigo: Al regresar hoy de Vigo, á donde voy todas las mañanas en globo dirigible para tomar baños de mar, me encontré con la agradable sorpresa de tu plañidera carta.

Observo que lo mucho que ahí ganas no basta á consolarte del atraso social del medio en que vives. Más hazte de cargo que solo en un país como ese puedes conseguir que los obreros trabajen diez horas diarias y que te traten con un respeto aquí desconocido.

En cambio pronto volverás hecho un creso á tu patria y entonces podrás admirar sus progresos.

Lared aérea para globo de pasaje—el cual circula entre dos alambres, de los que toma la energía eléctrica—abraza ya toda la península en líneas quebradas, sin curva alguna, y este pueblo tiene su correspondiente ramal; nadie utiliza el ferro carril más que para equipajes y mercancías.

La fábrica de quesos de leche de buerra, prodigioso invento de tu tía, la inge-

niera D^a Fecundidad, produce magníficos resultados; véndense los tales quesos que es una bendición; son un seguro preservativo contra la tuberculosis.

El vetusto edificio de la fracasada Azucarera Gallega, en donde tantos años se albergaron los Trapenses, instalados ahora en el Riff está convertido en una magnífica escuela de Artes y Oficios y de Capataces agrícolas. Allí estudian unos 200 niños y mozos de ambos sexos mediante la umnificencia del Ché Civilización Cosmopolita, quien ha legado á perpetuidad á este municipio una renta de un millón de pesetas para sostener esta notable institución.

Otro de los cresos de Caldas, muerto sin sucesión, Severo Demócrata, nieto de aquel emprendedor industrial, conocido entre nuestros antepasados por Ó Brasileiro, deja construídas cuarenta escuelas de instrucción primaria que son un prodigio; están rodeadas de jardín, hay en ellas sala para natación y duchas, trinquete para el juego de pelota, instalación meteorológica completa y gabinetes de aparatos para la enseñanza intuitiva de todas las ciencias.

Canalizado el Umia, ayer iniciaron su servicio los seis vapores de cabotaje de ochocientas toneladas, construídos para este objeto por encargo de la sociedad anónima Caldas marítimo.

En el mes próximo se inaugurará el casino para señoras construído y sostenido mediante el legado del buen hijo de este pueblo, ciudadano Despreocupación Consciente. En tan suntuoso palacio hay una magnífica biblioteca, mesa de billar, sala de agedrez y otra para conferencias; salón de baile, teatro, cátedras de frances, dibujo, inglés, alemán, teneduría de libros, declamación, música y canto, etc.

Las hijas del amigo Evolución han terminado ya sus respectivas carreras; Fé es profesora de Arte Culinario en la Institución Libre de Pontevedra, Caridad ejerce la Medicina en Sevilla con provecho y lucimiento, Revolución es Tenedora de Libros en la Sociedad Marítima de Caldas y Fraternidad trasladó su farmacia á Villagarcía, en donde está casada con el catedrático de Moral Universal de la colonia de corregidos que el municipio instauró en el vecino puerto.

¿Qué más he de decirte?

El embalsado de cristal estriado de las calles de Caldas, la profusión de escupidoras fijas instaladas en la vía pública, el servicio de inspección y desinfección domiciliarias, el sanatorio para tuberculosos establecido en Pena de Agua, la traída de aguas del Umia para consumo público y el nuevo y grandioso alcantarillado, han convertido este pueblo en uno de los más sanos de la península.

Por último, son tantas las estatuas erigidas en nuestras 27 plazas públicas para perpetuar la memoria de los filántropos y magnánimos caldenses que dedicaron parte de su fortuna á la higienización y civilización de su pueblo natal, que en adelante tendremos que limitarnos á inscribir sus nombres en la base del obelisco levantado al efecto en la avenida del jardín público, el cual llega ya á la cascada de Segad.

Pongo en conocimiento tuyo que me he enlazado, mediante el contrato bilateral que nuestras leyes prescriben, con la distinguida jurisperita ciudadana Equidad Extracta, la cual ingresó por oposición en la judicatura.

Te incluyo un ejemplar de cada uno de los trece periódicos que se publican en Caldas, para que te enteres de nuestros progresos.

Quédanme todavía muchísimas estupendas noticias que comunicaste; pero no puedo hacer esperar más tiempo á una comi-

sión con la cual voy á saludar al presidente de la República, que viaja de incógnito, acompañado de los ministros de Agricultura é Instrucción Pública, hospedándose en el gran Balneario hotel de Acuña, industria que con tanto acierto explotan los viznietos de aquel opulento antepasado nuestro que instituyó y dotó la notable escuela de ingenieros mecánicos edificada en la proximidad de la fábrica de electricidad

Te desea mucha salud y que desfrutes muchas moras tu amigo,

Progreso Rápido

EL COMER Y EL RASCAR...

El Sr. Director, me dice: hay una velada. Yo le pregunto, ¿una velada? Si una velada artístico literaria. En este breve conversar, ni mente sufre un amigo; créyrase que las cosas más inverosímiles bordeaban mis sentidos. ¿Comprendeis toda la majest. d del antedicho título? Si; vosotros sabeis lo que es una velada artístico literaria; sabeis tambien que en los pequeños pueblos hay un ligero fondo de insociabilidad y no ignorais, por desgracia, que las terribles autoridades secundan raras veces las cultas iniciativas...

Dos pacientes jóvenes, nuestros amigos D. Modesto Martines y D. Enrique Amado, tomaron por su cuenta y riesgo una obra de caridad: auxiliar en cuanto se pudiese á una artista ingénuu; la señora D^a Julia del Villar.

¿Lo consiguieron? El Sr. Director me dice: Haga V. una revista: y me colocó ante las cuartillas y escribo lentamente.

La señora del Villar ha pedido al salón del Ayuntamiento, para celebrar en él, la velada.

El Sr. Alcalde le ha negado el salón para celebrar la velada. Ha hecho bien el Sr. Alcalde? Indudablemente. El salón del Ayuntamiento debe guardarse para unas elecciones,—¡lagarto, lagartol!—para una sesión para un baile, etc, pero, ¿para una velada artístico literaria? ¿Para una manifestación del arte? ¿Para algo más provechoso que todas las lecciones del Sr. Parda? Eso, no.

El Sr. Alcalde ha obrado perfectamente.

Los Sres. Martinez y Amado, trabajaron mucho, y consiguieron—fuerza es confesarlo—la realización de sus nobles propósitos.

El jueves se celebró, en efecto, la velada á que aludimos en el café moderno previamente habilitado para ello. La artista beneficiada, recitó con aplauso de la concurrencia varias poesías, entre ellas las célebres quintillas del «Loco de la guardilla».

El Sr. Amado, leyó tambien «El tren expreso» de Campoamor y un inédito trabajo de una distinguida persona de esta villa, gracias á su amabilidad podemos ofrecerselo á nuestros lectores, en otro lugar de este mismo número.

Terminó la agradable velada con un baile muy animado.

Entre otras personas, recordamos haber visto allí á los Sres de Legeren, Cerriño, Espínola, Dominguez (D. Elisardo), Dominguez (D.^a Juana), Mosquera, Señoritas de Bua, Mosquera, Lejeren, Loureiro, Martinez, Espínola, Trapote, Porto y señores de Maseda, Isla, Martines, Lejeren Castro, Donesteve, Pereira, Salgado, Bua, Trapote, Casa!, etc, etc.

El cronista se permite felicitar á los organizadores de esta grata reunión y al Sr. Alcalde, por el acierto con que negó lo que no es suyo...

Veremos, ahora, lo que preparan los

jóvenes caldenses. Recordamos el refrán. El comer y el rascar...

Felipe.

7.000 leguas á pié

Descanso en Vigo

Con este titulo publica *La Concordia* de Vigo, en el número correspondiente al día 18 del actual, el relato que á continuación insertamos, por considerarlo sumamente curioso:

«Ayer por la mañana hemos conversado largo rato en esta Redacción con el *globe trotter* portugués D. Antonio Julio de Castro, que efectúa un viaje á pié por Europa.

Días pasados, con motivo de su entrada en Galicia, publicamos algunos interesantes datos acerca del Sr. Castro, que este nos ha confirmado y ampliado.

Es un joven de 24 años, natural de Braga, en donde reside su familia.

Era redactor de *O Século*, de Lisboa, cuando la Sociedad Geográfica anunció un premio de 60.000 pesetas al que corriese en 18 meses todos los países de Europa á pié y sin dinero.

El simpático periodista se dispuso á emprender tan arriesgado viaje y el día 8 de Marzo de 1903 salió de Lisboa, con otros tres más que también aspiraban á obtener los codiciados 12.000 duros.

A Madrid llegaron todos pero de allí no pasó más que Castro. Los otros se volvieron para casa, con los piés desollados y los bolsillos vacíos.

El valeroso andarín nos enseñó dos libretas, señaladas con los números 12 y 13, que demuestran la veracidad de la excursión: son el testimonio de su paso por Francia y España, y en ellas aparecen estampados los sellos de cada alcaldía, prefectura, consulado, etc. etc. y las firmas de los funcionarios que lo han recibido y socorrido.

Las otras diez libretas dan fé de su viaje á través de Italia, Austria Hungría, Rusia, Holanda, Alemania, Bélgica, Inglaterra...

Por los trece libritos indicados, que constituyen una curiosísima colección de sellos autógrafos le ha ofrecido ya 6.000 dollars un yanke rico y caprichoso.

En extracto nos contó algunas peripecias que le ocurrieron.

En Italia fué preso por unos bandoleros, quienes al enterarse del objeto de su viaje, le trataron á cuerpo de rey; en Francia lo detuvieron, suponiéndolo anarquista; en las estepas rusas tuvo que colgarse de un árbol para librarse de las acometidas de los lobos.

En Holanda se encontró con un médico que tambien iba caminando á pié y sin dinero.

—Este médico—nos decía Castro—me hizo muy mal tercio. No solo recibia dinero sino tambien armas, diciendo que iba á Africa y luego las vendia.

En Austria Hungría halló á un matrimonio en iguales condiciones que él; la mujer andaba más que el marido, y se mostraba más animosa.

Recorriendo Francia dió con dos velocipedistas, uno de los cuales montaba la máquina y el otro iba á pié, porque faltos de recursos tuvieron que vender la otra bicicleta.

—En Rusia—referia Castro—puedo decir que cambié la piel; cuando llegué allí iba completamente tostado del sol, y de seguro que si alguien de mi familia me viese no me hubiera conocido.

El país que juzga menos hospitalario es Francia, en donde tuvo que mendigar de puerta en puerta, aun en los pueblos más adelantados; el más cariñoso, el más caritativo, España.

De Lourdes conserva recuerdos tristísimos.

A dicha hora presentose el caminante Castro en la alcaldía y estaba cerrada.

Habiase presentado al alcalde a las cinco de la tarde y este le ordenó que volviese por estar entonces ocupado.

Solo, sin recursos, con hambre y sueño, despedido de una y otra casa, dió con el Hotel de que es dueño un gallego, cuyo nombre no recuerda en el momento, pero cuya tarjeta conserva y hará público en su día, y allí fué muy bien tratado dándole además cinco francos para tabaco y café, y al partir una suculenta merienda para el camino.

Todos los apuntes de su excursión los ha ido remitiendo á Braga por correo, y esos serán los que presente á la Sociedad Geográfica al rendir el viaje.

Con ellos se propone hacer después una obra para publicar, que formará seguramente dos gruesos tomos.

**

—¿Cuanto anda usted por día le preguntamos?

—Por término medio, 75 kilómetros.

—Mucho es.

—La costumbre. Hay días en que recorro 90 kilómetros... Otros 70 y en algunos, como hoy... ninguno, ya lo ven ustedes.

Nos contó un detalle curioso: el salir de Lisboa pesaba 67 kilogramos y hoy solo pesa 55. Otra nota extraña: dice que ha perdido nada menos que seis centímetros de estatura, según medida escrupulosamente tomada.

En bastantes puntos fué socorrido con poco ó mucho.

En la Coruña recibió 15 duros, una de las mayores cantidades que ha juntado. El Sporting Club le dió 25 pesetas. Allí adquirió zapatos y ropa, cambiando la raída que llevaba por otra nueva.

Castro se presentó anteanoche en la Alcaldía de Vigo, donde el Alcalde firmó y selló el libro de ruta, socorriéndole con 5 pesetas.

Otras cinco le dieron en el Consulado portugués, donde no pudo ver al cónsul, á quien conoce, por no hallarse allí á la hora que fué.

Pensaba también visitar las sociedades.

No se acuerda lo que habrá gastado pero calcula que por término medio gastaría dos duros diarios.

Hoy salió Julio de Castro para Tuy, Valenza y Braga.

DE TODO EL MUNDO

Niut Chuang.

Niut Chuang, puerto de la Mandchuria en el golfo de Liao-tung y primera estación del ferrocarril á Pequin, á partir de Ta-Chit-Sao, empalme con la línea de Kharbine á Port-Arthur, es ciudad, quizás la más importante de la Mandchuria, comercialmente hablando, y forma con In-Keu en la embocadura del río Liao un centro de gran influencia, sobre todo el Norte de China y la península de Liao-Tung.

Para juzgar de lo que vale esa ciudad, véase lo que acerca de ella publicaba á principios del corriente mes el corresponsal en

Oriente del periódico *La Palabra Rusa*.

«Rusia no debe abandonar á Niut-Chuang. Es el único puerto que nos produce anualmente dos millones de rublos - 5.200.000 francos—y ocupa la desembocadura del río Liao que es la arteria comercial del Norte de China. Mientras que esa ciudad esté en nuestro poder el imperio del Medio se abstendrá de toda acción hostil contra nosotros.

«La posesión de Niut-Chang está ligada é influye sobre tantos intereses que muchos de nuestros enemigos tienen que estar tranquilos y pacíficos mientras la ciudad sea nuestra. Por si llegase el caso de que tuviésemos que evacuarla, ya los ingleses, bajo pretexto de proteger á sus nacionales, tienen preparado un buque de guerra para ocupar ese punto de mar importante del Extremo Oriente desde donde influirían enormemente sobre el granero de China, la Mongolia y el Liao-Tung.

«Semejante maniobra provocaría seguramente, vivas protestas de Francia y de Alemania que no la mirarian con buenos ojos ante la perspectiva inquietante de que, con la posesión de Niut-Chuang y de In-Keu, ejerciese la Gran Bretaña indiscutible supremacía sobre las dos líneas de ferrocarril, inglesa y rusa, que allí confluyen»

NOTICIAS

Nuestro querido compañero de redacción, D. Joaquín Losquereux, hállase bajo el peso de la mayor de las desgracias. Su bondadosa madre, D.ª Balbina Rey, dejó de existir despues de breve y penosa enfermedad, llenando de aflicción á nuestro buen amigo, quien la ha visto aumentada al no poder dar el último adiós, por lo inesperado del desenlace, al más querido de los seres.

Sabe el amigo Lesquereux cuanto es el afecto que le profesamos y por esto comprenderá la gran parte que tomamos en su justo dolor, limitándonos á deseársela necesaria resignación, ya que en tan amargos trances no hay otro consuelo.

Los tableros de Lalin en vista del bajo precio á que se vende nuestro ganado vacuno, han reducido en treinta céntimos el kilo de carne.

En Caldas, apesar de las mismas causas, continúa vendiéndose al precio que le dá la gana á los carniceros, á ciencia y paciencia de nuestras celosas autoridades y del pueblo que lo consiente.

Regresó de Madrid y permanecerá una breve temporada entre nosotros el simpático joven D. Enrique Amado.

Sea bien venido.

En la Madrugada del jueves último, se declaró un incendio en el establecimiento de ultramarinos, que en Portos tenia el industrial D. Francisco Gontad, habiendo quedado reducido á cenizas la casa y existencias en breves momentos.

Las pérdidas calculanse en 8.000 duros.

Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, salió esta mañana para su casa de Nuevefuentes (Arzua) el activo é inteligente empleado en el conocido y acreditado «Bazar d'o Brasileiro» D. Celestino Mera del Río.

A tan simpático joven deseámosle muy buen viaje y pronto regreso.

La cuestión personal suscitada entre un distinguido joven abogado y un comerciante de esta villa, ha tenido honrosa y satisfactoria solución sin que hubiese necesidad de acudir al terreno de las armas.

Dada la caballerosidad de los supuestos ofensor y ofendido y la intervención de los representantes de este último, supusimos desde el primer momento que tan delicada cuestión no tendría funestas consecuencias, lo que de veras celebramos.

De un nuevo producto de la industria española á la que no es ajena, sino que, por el contrario, se manifiesta en ella el más noble de los ideales, cual es el republicano, tenemos que dar cuenta á nuestros lectores. Se trata del «Anís Republicano» excelente licor que se expende en el «Café Moderno» de esta villa propiedad del acreditado industrial D. Antonio Caldas.

Están casi terminadas las importantes obras que nuestro excorreligionario y particular amigo D. Luis C. Torres lleva á cabo en el local que ocupa el acreditado «Bazar»

Deseoso el Sr. Torres Serantes de proporcionar solaz y recreo á la Peña de amigos que allí se reúnen diariamente, se propone habilitar un local *ad hoc* con todo confort y adquirir un hermoso fonógrafo para hacer á un más amenos los agradables horas que allí se pasan

Entre las mencionadas reformas figura la de establecer en el piso principal una exposición permanente de los múltiples y variados artículos que en dicha casa se espenden y que el Público podrá adquirir á precios más económicos que en ningún otro establecimiento.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el Sr. D. Francisco Castro Artime, Actuario del juzgado de Monforte quien salió para Cesures en la tarde del jueves acompañado de su bella esposa.

Invitados por nuestros valientes y queridos correligionarios del Campo, hicieron un gira á este pueblo los señores D. David Legeén, D. Manuel Torreira D. Elisardo Dominguez y D. Fermin Mosquera quienes han sido objeto en un entusiasta recibimiento y grandes muestras en afecto reveladoras de profunda gratitud por aquellos martires del caciquismo.

No dudamos que la visita de tan desinteresados protectores de los que, como los del Campo, sufren las inicuas persecuciones de los que mangonean el *estavel* político, dará óptimos frutos y contribuirá á exterminar la asquerosa plaga del caciquismo.

¡¡Bien por nuestros correligionarios!!

Es objeto de la admiración y asombro de los muchos forasteros que en esta época nos visitan el célebre *turro* que dice frente al alcázar del cacique.

Hemos oido decir que el Sr. Pardal esta tan entusiasmado con el famoso *turro* que no solo impelirá que se saque de allí, sino que se propone solicitar se declare monumento nacional.

Perfectamente.

Hállase en esta villa, donde permanecerá una breve temporada el Sr. D. José Martelo Domenech, Presidente del Casino Republicano de Noya.

Damos nuestra más cordial bienvenida al querido correligionario.

Los cerdos y las gallinas continúan paseándose tranquilamente y á todas horas por las calles de la villa.

En estos aumenta la suciedad, la porquería: la falta de higiene en una palabra.

El callejon que de la calle Real conduce á la presa del molino de Bua por entre las casas de D. Modesto Martinez y D. Jesús Salgado, es una verdadera cloaca; un verdadero deposito de imundicias.

¡Muy bien Sr. Alcalde!

Imp. de Joaquin Poza Cobas.—Fontevédra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Anuncio

Se vende ó arrienda una casa de dos pisos, con su terreno á huerta, sita en el Campo de la Torre, en esta villa. Las personas que deseen adquirirla, pueden dirigirse á D.ª Avelina Caamaño, quien suministrará los informes necesarios y pondrá de manifiesto los títulos de pertenencia.

Subasta

Tendrá lugar á las 12 del día 24 actual, en el despacho del Procurador don Francisco Pereira, de la casa núm. 3 de la Rua Vieja de esta Villa, que habita D.ª Casimira Senlle.

Sulfato inglés

En el acreditado Bazar d'o Brasileiro se ha recibido una gran partida de sulfato de cobre, de procedencia inglesa, cuya pureza se garantiza, pues hemos tenido ocasión de presenciar el análisis hecho en una de las farmacias de esta villa y del cual resulta que contiene el 80% cantidad excesiva para las aplicaciones industriales.

En precios compete la popular casa do Brasileiro con todas las de España.

Ya lo saben los agricultores y les recomendamos no compren sulfato sin ver antes el del Bazar do Brasileiro.



LA SEÑORA

DOÑA BALBINA REY Y PEÑA

VIUDA DE LESQUEREUX
(Q. E. P. D.)

HA FALLECIDO EN LA CORUÑA EL DIA 13 DEL ACTUAL
Sns hijos D. Joaquín, D.ª Carlota y D.ª Consuelo; hija política D.ª Josefa Herrero; cuñados, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes:

Participan á sus amigos tan sensible desgracia, y les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RÍO DE LA PLATA
 CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los Vapores Correos CAP FRIO TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 6 de Enero saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

Asunción

El 2 de Febrero saldrá también el magnífico vapor

Santa Fé

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS, **Elisardo Domínguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Toneladas.	Toneladas.
Amazonas 4000	La Plata 6000
Antonina 6000	Maceió 5000
Argentina 6000	Mendoza 6000
Asunción 7000	Montevideo 8000
Babitonga 3000	Paranaguá 5000
Bahía 7000	Patagonia 4000
Belgrano 7000	Pernambuco 7000
Buenos Aires 5000	Petropolis 7000
Cap Frio 9000	Río 5000
Cap Roca 9000	Rosario 5000
Cap Verde 9000	San Nicolás 7000
Córdoba 7000	Santos 8000
Corrientes 6000	San Paulo 7000
Chubut 3000	Santa Fé 8000
Comod. Rivadavia 3000	Taquary 5000
Desterro 3000	Tijuca 8000
Entre Ríos 8000	Tucuman 7000
Guahyba 5000	

COMERCIO

DE

María Cambeses

Calle Real núm. 5. — Caldas de Reyes

Recibieron en este acreditado establecimiento multitud de juguetes para niños.

Inmenso y variado surtido en corbatas para caballeros.

Aplicaciones para trajes y

Cuellos de encaje inglés para señoras.

Paraguas y sombrillas.

Abanicos.

Bajeras y toquillas.

Precios sin competencia

NO OLVIDARSE

Calle Real núm. 5

Caldas de Reyes

JOSÉ FRIEIRO

Sastre y profesor de corte

Acaba de establecerse en esta villa.

Se hacen toda clase de prendas de vestir con los últimos adelantos del arte.

También da lecciones de corte por partida doble y sencilla.

Calle de los Hornos núm. 1

CALDAS DE REYES

Ciudadanos

¿Queréis cooperar al triunfo de la República?

Pues bebed el vino blanco que se acaba de recibir en el

Comercio de Brasileiro

— DE —

Luis C. Torres

Rua Vieja. — CALDAS DE REYES

COMERCIO

— DE —

Luis C. Torres

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse una gran partida de café Moka, clase superior.

Inmenso surtido en calzado y demás géneros procedentes de la península y del extranjero.

Calle de la Rua Vieja

CALDAS DE REYES

José Acevedo

PINTOR Y DORADOR

Se ofrece para ejecutar todos los trabajos concernientes al ramo.

Calle Real. — Caldas de Reyes

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendio

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.

Su sólida construcción e ingenioso mecanismo, le hace superior a todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.

Sulfato inglés garantizado a una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Dominguez

Bazar d'ó Brasileiro

LUIS C. TORRES SERANTES

Papelaria y objetos de escritorio, de piel y otros muchos articulos.

Almacén de comestibles y bebidas finas.

Depósito de cal y cemento.

Máquinas de coser.

Ropa blanca y de punto, sombreros, corbatas, pañuelos de seda y hilo, calcetines, medias y corsés de señora.

Acordeones y juguetes para niños.

Especialidad en calzado.

Relojes, sortijas, pendientes de doble, oro y plata.

El más surtido en paquetería, bisutería quincalla, ferreteria y cristales finos.

Batería de cocina.

Camas de hierro y madera, sillas y muebles.

6.000.000 pliegos papel para envolver.

Herramientas, Pinturas, Barnices Revólvers, Escopetas y puntas.

Anuncio

Se venden dos fincas rústicas, una en «Quente», a labradío, con algún viñedo, de 16 concas, y otra nombrada «Cachizo», a labradío, de 4 concas, radicantes en Santo Tomás de esta Villa. Los que deseen adquirirlas pueden tratar con D. Marcial Cerviño.

Anuncio

El médico cirujano Don Aurélio Perez Alvarez, ofrece sus profesionales servicios a todos los vecinos de este término municipal y al efecto admite iguales al alcance de toda clase de fortunas.

Del precio y demás condiciones, informará el Procurador D. Francisco Pereira.

Precios sin competencia

Se venden TRES MIL pares calzado propios para la presente estación, a precios muy baratos.

También se liquidan muchas sombrillas de señora y caballero y un bonito surtido de abanicos.

Precios sin competencia; todo no Bazar do Brasileiro de

Luis Torres